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&ŝĐŚĞ�ĚĞ�ƐǇŶƚŚğƐĞ�ŶΣϮ 
ZĠĂĐƚŝŽŶƐ�ĂĐŝĚŽͲďĂƐŝƋƵĞƐ�ĞŶ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ĂƋƵĞƵƐĞ 

1. �ŽŶƐƚĂŶƚĞ�Ě͛ĂĐŝĚŝƚĠ�ƉŽƵƌ�ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨĂŝďůĞ 

1.1. Définition 

^Žŝƚ�ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨĂŝďůĞ��,�ƋƵŝ�ƌĠĂŐŝƚ�ĂǀĞĐ�ů͛ĞĂƵ�ƐĞůŽŶ�ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ : 

>Ă�ĐŽŶƐƚĂŶƚĞ�Ě͛ĠƋƵŝůŝďƌĞ�ĂƐƐŽĐŝĠĞ�ă� ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ĐĞƚƚĞ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĞƐƚ�ĂƉƉĞůĠĞ�ĐŽŶƐƚĂŶƚĞ�Ě͛ĂĐŝĚŝƚĠ du couple ܪܣȀܣԟ est 
notée ܭ௔. 

On définit aussi le ܽܭ݌ du couple ܪܣȀܣԟ par la relation : 

Le ܭ௔  et le ܭ݌௔  Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�ĂĐŝĚĞͬďĂƐĞ�ƐŽŶƚ�ĚĞƐ�ĐŽŶƐƚĂŶƚĞƐ qui ne dépendent que de la température. 
 

1.2. >ŝĞŶ�ĞŶƚƌĞ�Ɖ<Ă�Ğƚ�ĨŽƌĐĞ�ĚĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ 

Plus la ĐŽŶƐƚĂŶƚĞ�Ě͛ĂĐŝĚŝƚĠ ܭ௔  Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞܪܣ�Ȁܣԟ est grande, plus le ܭ݌௔  est petit et ƉůƵƐ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ĞƐƚ�ĚŝƐƐŽĐŝĠ�ĚĂŶƐ�ů͛ĞĂƵ͘ 

 
Échelle de pKa de quelques couples acide/base 

 
Exemple 1 :  Couple CH3COOH / CH3COOʹ: ܭ݌௔ �ൌ �Ͷǡͺ 
 Couple HCOOH / HCOOʹ: ܭ݌௔ �ൌ �͵ǡͺ 
>͛ĂĐŝĚĞ�ŵĠƚŚĂŶŽŢƋƵĞ�,�KK,�ĞƐƚ�ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ƉůƵƐ�ĚŝƐƐŽĐŝĠ�ĚĂŶƐ�ů͛ĞĂƵ ƋƵĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ĠƚŚĂŶŽŢƋƵĞ��,3COOH. 

ሺ௔௤ሻܪܣ ൅ ଶܪ ሺܱ௟ሻ �֎ ሺ௔௤ሻܣ�
ԟ ൅ ଷܪ ሺܱ௔௤ሻ

ା  

௔ܭ ൌ
ሾܣԟሿ௙ൈሾܪଷܱାሿ௙

ሾܪܣሿ௙
 

௔ܭ݌ �ൌ�ԟ ���ሺܭ௔ሻ ���֞ ௔ܭ�� ൌ ͳͲି௣௄௔ 
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1.3. >ŝĞŶ�ĞŶƚƌĞ�ůĞ�Ɖ,�Ğƚ�ůĞ�Ɖ<Ă�Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ 

>Ğ�Ɖ,�Ě͛ƵŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ĐŽŶƚĞŶĂŶƚ�ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨĂŝďůĞ��H et sa base conjuguée Aവ est lié au pKa du couple AH/Aവpar la relation: 

Cette relation découle de ůĂ�ĚĠĨŝŶŝƚŝŽŶ�ůĂ�ĐŽŶƐƚĂŶƚĞ�Ě͛ĂĐŝĚŝƚĠ�<Ă�et des propriétés du log : 
Voir Fiche Lien Mathématiques-Physique Chimie : La fonction Log 

௔ܭ ൌ
ሾିܣሿ௙ ൈ ሾܪଷܱାሿ௙

ሾܪܣሿ௙
 

donc : 
௔ܭ݌ ൌ െ  ௔ሻܭሺ݃݋݈

ൌ െ ݃݋݈
ሾିܣሿ௙ ൈ ሾܪଷܱାሿ௙

ሾܪܣሿ௙
ൌ െ ଷܱାሿ௙ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥܪሾ݃݋݈

௣ு

Ȃ ݃݋݈
ሾିܣሿ௙
ሾܪܣሿ௙

 

ܪ݌ ൌ ܽܭ݌ ൅ ݃݋݈
ሾିܣሿ௙
ሾܣܪሿ௙

 

 
- Si pH = pKa, ሾ�ିሿ୤�= ሾ��ሿ୤� : les espèces acide et basique ont la même concentration en solution. 
- Si pH <pKa, ሾ�ିሿ୤��<�ሾ��ሿ୤� ͗�ů͛ĞƐƉğĐĞ�acide prédomine. 
- Si pH >pKa, ሾ�ିሿ୤��>�ሾ��ሿ୤� ͗�ů͛ĞƐƉğĐĞ�ďĂƐŝƋƵĞ�ƉƌĠĚŽŵŝŶĞ͘ 

 
Rappel ͗��ĞĐŝ�ƉĞƵƚ�ġƚƌĞ�ƌĠƐƵŵĠ�ĂƵ�ŵŽǇĞŶ�Ě͛ƵŶ�ĚŝĂŐƌĂŵŵĞ�ĚĞ�ƉƌĠĚŽŵŝŶĂŶĐĞ : 

 
Diagramme de prédominance des espèces du couple AH/A- 

 
Remarque : 
Dans le cas Ě͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ fort, celui-ci étant totalement ĚŝƐƐŽĐŝĠ�ĚĂŶƐ�ů͛ĞĂƵ͕�ůĞ�Ɖ,�Ě͛ƵŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�Ě͛ĂĐŝĚĞ�ĨŽƌƚ�ĚĞ�ĐŽŶĐĞŶƚƌĂƚŝŽŶ�
en soluté apporté C0 ƐĞ�ĐĂůĐƵůĞ�ƐŝŵƉůĞŵĞŶƚ�ă�ů͛ĂŝĚĞ�ĚĞ�ůĂ�ĨŽƌŵƵůĞ : 

En effet [AH]f = 0 et [H3O+]= C0 

2. Coefficient de dissociation d͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨĂŝďůĞ 

2.1. Définition 

>͛ĠƋƵŝůŝďƌĞ�ĚĞ�ĚŝƐƐŽĐŝĂƚŝŽŶ�Ě͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨĂŝďůĞ�ĞƐƚ�ƌĞƉƌĠƐĞŶƚĠ�ƉĂƌ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ : AH(aq) + H2O(l) ֎  H3O+(aq) + A-(aq).  

�ĂŶƐ�ĐĞƚ�ĠƋƵŝůŝďƌĞ͕�ů͛ĂĐŝĚĞ�Ŷ͛ĞƐƚ�ƋƵ͛ĞŶ�ƉĂƌƚŝĞ dissocié pour former les ions H3O+ et A-. 

Afin de quantifier la dissociation de cet acide (de concentration initiale C0), on utilise une grandeur appelée coefficient 
de dissociation, sans unité, noté ɲ͕�ƋƵŝ�Ɛ͛ĠĐƌŝƚ�͗�   

avec C0 ͗�ůĂ�ĐŽŶĐĞŶƚƌĂƚŝŽŶ�ŝŶŝƚŝĂůĞ�ĚĞ�ů͛ĂĐŝĚĞ�ƚĞůůĞ�ƋƵĞ��0 = [A-]eq + [AH]eq. 

ܪ݌ ൌ ܽܭ݌ ൅ ݃݋݈
ሾିܣሿ௙
ሾܪܣሿ௙

 

ୟୡ୧ୢୣ�୤୭୰୲ܪ݌ �ൌ �െ ���  ଴ܥ

ߙ ൌ
ሾିܣሿ௙
଴ܥ
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Il est équivalent de définir ɲ ĐŽŵŵĞ� ůĞ�ƌĂƉƉŽƌƚ�ĚĞ� ůĂ�ƋƵĂŶƚŝƚĠ�ĚĞ�ŵĂƚŝğƌĞ�Ě͛ĂĐŝĚĞ�ĚŝƐƐŽĐŝĠ�ƐƵƌ� ůĂ�ƋƵĂŶƚŝƚĠ�ĚĞ�ŵĂƚŝğƌĞ�
Ě͛ĂĐŝĚĞ�ŝŶŝtiale. 
ɲ�ĞƐƚ�ƵŶĞ�ŐƌĂŶĚĞƵƌ�ĐŽŵƉƌŝƐĞ�ĞŶƚƌĞ�Ϭ�Ğƚ�ϭ͘�Ȱ�с�ϭ�ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚ�ă�ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ƚŽƚĂůĞŵĞŶƚ�ĚŝƐƐŽĐŝĠ͕�ĚŽŶĐ�ĨŽƌƚ. 
 
Exemple : Pour un acide faible de pKa = 5 et C0 = 10-3 mol.L-1, on a ɲ = 0,095 = 9,5% . 
�ĞůĂ�ƐŝŐŶŝĨŝĞ�ƋƵĞ�ƉŽƵƌ�ϭϬϬ�ŵŽůĞƐ�Ě͛ĂĐŝĚĞ͕�ŵŽŝŶƐ�ĚĞ�ϭϬ�Ě͛Ğntre elles seront dissociées. 

2.2. Influence du pKa sur ɲ 

WŽƵƌ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ :  AH(aq)  +  H2O(l)  =  H3O+(aq)  +  A-(aq). 
KŶ�Ă�ă�ů͛ĠƚĂƚ�ŝŶŝƚŝĂů :   C0  -  0  0 
�ƚ�ă�ů͛ĠƋƵŝůŝďƌĞ :   C0.(1-ɲ)  -  ɲ C0  ɲ C0 

Par ailleurs, on a : 

ܽܭ ൌ
ሾିܣሿ௙ ൈ ሾܪଷܱାሿ௙

ሾܪܣሿ௙
 

ൌ�
Ƚ��଴ ൈ Ƚ��଴
�଴ሺͳ െ Ƚሻ

 

ൌ
Ƚଶ��଴
ሺͳ െ Ƚሻ

 

Ka est une constante donc : 

Pour deux acides faibles de même concentration, le coefficient de dissociation ߙ�ƐĞƌĂ�ƉůƵƐ�ĠůĞǀĠ�ƉŽƵƌ�ů͛ĂĐŝĚĞ�
qui a le ܭ݌௔  le plus petit ĚŽŶĐ�ƉŽƵƌ�ů͛ĂĐŝĚĞ le plus fort. 

2.3. Influence de la dilution sur ɲ 

Contrairement au ܭ௔  et au ܭ݌௔, la valeur du coefficient de dissociation dépend de la concentration initiale 
en acide présente dans la solution. Ainsi, plus un acide faible est dilué, plus il est dissocié. Son 
ĐŽŵƉŽƌƚĞŵĞŶƚ�ƐĞ�ƌĂƉƉƌŽĐŚĞ�ĂůŽƌƐ�ĚĞ�ĐĞůƵŝ�Ě͛ƵŶ�ĂĐŝĚĞ�ĨŽƌƚ͘ 

Exemples : Pour un acide faible de pKa = 5 à différentes concentrations initiales : 
Pour C0 = 10�1 mol�L�1, on a ɲ = 0,01 
Pour C0 = 10�3 mol�L�1, on a ɲ = 0,095 
Pour C0 = 10�5 mol�L�1, on a ɲ = 0,62 

3. Solutions tampons 
Une solution tampon est une solution qui maintient approximativement le même pH : 

² malgré l'addition de petites quantités d'un acide ou d'une base 
² malgré une dilution 

 
hŶĞ�ƐŽůƵƚŝŽŶ�ƚĂŵƉŽŶ�ƉĞƵƚ�ġƚƌĞ�ƉƌĠƉĂƌĠĞ�ĞŶ�ƌĠĂůŝƐĂŶƚ�ƵŶ�ŵĠůĂŶŐĞ�Ě͛Ƶn acide faible ܪܣ et de sa base conjuguée ିܣ dont 

les concentrations sont telles que le ܪ݌� א � ሾܭ݌௔ െ ͳ Ǣ ௔ܭ݌� ൅ ͳሿ 

>Ğ�ƉŽƵǀŽŝƌ�ƚĂŵƉŽŶ�ƐĞƌĂ�ŵĂǆŝŵĂů�ƉŽƵƌ�ƵŶ�ŵĠůĂŶŐĞ�ĠƋƵŝŵŽůĂŝƌĞ�Ě͛ĂĐŝĚĞܪܣ� et de base conjuguée ܣȂ pour lequel on a 
alors ܪ݌ ൌ  ௔ܭ݌

Une solution tampon peut être préparée en réalisant un mélange équimolaire ou quasi équimolaire Ě͛ƵŶ�
acide faible et de sa base conjuguée.  

Le ܪ݌ de la solution tampon obtenue est alors proche du ܭ݌௔  du couple. 


